

2021年度东莞“绣匠杯”劳动技能大赛开启

400名园林环卫燃气技工同台竞技

广东建设报讯 记者刘洁、通讯员

管佳报道：10月11日上午，2021年度东莞“绣匠杯”劳动技能大赛开幕式在东莞植物园举行，正式开启美丽东莞幕后绣匠们的专业技能比拼。大赛由东莞市城市管理和综合执法局联合东莞市总工会举办，来自东莞市60家企业的400名园林、环卫、燃气技术工人同台竞技。

据介绍，大赛涵盖了园林绿化、环卫清洁、燃气等三大行业，比赛内容结合了园林绿化管养、环卫小型机械清扫、燃气管道安装等行业特点，贴合工作者实际工作的应知、应会知识的掌握，专业机械设备运用等全方位综合考察工作者的职业素养而打造的专业技能比赛。

城管领域三大行业首次竞技

据悉，这是东莞市首次大规模举办城管领域园林绿化、环卫、燃气等三大行业竞技比赛，旨在将城管工作者背后的“技能武器”和“巧手工匠”搬上舞台，揭开城市管理工作的面纱。同时，充分发扬“劳动精神”和“工匠精神”，提高一线劳动者的社会地位、岗位责任感和职业自豪感，激励更多优秀技能人才在东莞这座都市家园变美的路上大展身手。

开幕式上，东莞市人大常委会副主



园林比赛中工人比赛修剪灌木

任、市总工会主席罗军文表示，这次“绣匠杯”劳动竞赛，东莞市城管局根据行业特色，针对职工需求，精心策划、高效推进，广泛调动了各方的积极性，起到良好的示范带动作用，树立了劳动竞赛的标杆和品牌。全市各级工会要进一步主动作为，大力弘扬劳模精神、工匠精神、劳动精神，把企业和职工广泛地发动起来，激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才之路，培养更多的高

技能人才和莞邑工匠。

推动提升城市精细化管理水平

东莞市城市管理和综合执法局局长刘永定表示，举办行业技能比赛，是推动城市管理品质提升的重要途径，市局党组高度重视，本次比赛更得到市总工会大力支持，含金量也非常高；三大行业协会为本次比赛做了充分安排，

预祝参赛选手们赛出风格、赛出水平、赛出成绩；接下来，全市城管部门将深入推进行业技能训练和竞赛，通过不断提升从业人员技能水平，带动东莞城市管理不断上台阶，同时也通过这一平台持续展现东莞城市管理工作者的新时代风貌。

刘永定表示，“绣匠杯”劳动技能大赛，不仅为广大职工搭建了开拓视野、提升技能、展示才华的平台，更是对东莞市城管领域管养队伍水平的大检阅，同时助推各大行业的管理水平、机械操作的效率和质量、人才队伍专业技能水平迈向新台阶，唤起广大职工在东莞都市的主人翁意识和主力军担当，带动企业乃至全市持续提升精细化管理水平。

园林、环卫、燃气三大行业获得团体赛一等奖的团体所在部门，将由市总工会授予“东莞市五一劳动奖状”荣誉称号，个人赛成绩第一名的人员将获授予“东莞市五一劳动奖章”荣誉称号，比赛成绩前八名人员将获授予“东莞市职工技术标兵”荣誉称号。

东莞市总工会有关领导、市城市管理综合执法局副处级以上在家领导、相关科室（办）以及下属单位负责人，各城管分局负责人，各行业协会代表出席了开幕式。

广州市黄埔区红山街广治菠船社区启用“监控录像+语音提示”模式

打造“垃圾分类督导升级版”

广东建设报讯 “垃圾乱扔是垃圾分类治理工作的难点，有‘病’，投医，对症下‘药’，方能看到‘治疗’成效。”广州市黄埔区红山街广治菠船社区有关负责人表示。目前，该社区凝聚垃圾分类共识，形成治理合力，充分发挥网格优势，利用各种新科技，以点带面，逐步引领居民自觉遵守垃圾分类规则。

为破解广治菠船社区“垃圾随意丢”“执法取证难”“多次提醒无效”等难题，社区垃圾分类专员创新提出“监控录像+语音感应提示”模式，打造“垃圾分类督导升级版”，助力社区垃圾分类、环境卫生工作深入推进。

和普通垃圾投放点不同，广治生活区的垃圾分类定时投放点除了分类垃圾桶、洗手池、烘干机等常规配置外，还多了一块显示屏、两个摄像头和一个感应语音提示。在大显示屏上能清晰看到投放点的实时视频监控画面，滚动播放着乱扔垃圾的抓拍照片和垃圾分类宣传图片。

两个摄像头就像两只眼睛，一只24小时全方位监控投放点周边情况，一只则对准了垃圾桶，全程监控录像。在非投放时段，当靠近投放点6米范围，语音感应提示就会自动发出提醒“设备已关闭，请扔到误时投放点，监控拍照，



启用“监控录像+语音提示”，直观指导居民垃圾分类。

乱扔罚款”。“画面+语音”的方式，很大程度上防止不规范行为发生。

据介绍，在没有安装摄像头之前，定时点站桶员下班后，经常还有乱堆放垃圾的现象，社区通常只能安排志愿者轮班值守。

“自从小区上线了这款系统之后，实现了对现场的24小时实时监督和自动识别，加大了监管力度，减少了人力投入，不规范垃圾分类行为也得到有效改善。”社区工作人员介绍。

有关负责人表示，“垃圾分类是每个人的责任和义务，不仅需要科学管理，促成习惯养成，更需要以法定责，形成长效机制。只有人人都成为垃圾分类的参与者、监督者、宣传者，垃圾分类才会做得更好。”

（廖惠康 吴亚萍）

广东建设报讯

国庆长假怎么过？日前，广州市黄埔区夏港街综合发展中心联合社工站的一项有益尝试——开展学生国庆假期专题垃圾分类社会实践活动得到社会的广泛赞许。假期期间，青少年们化身环保志愿者，争做垃圾分类小达人，用实际行动为创建美丽社区环境，保护地球家园做贡献。

志愿者们观看垃圾分类视频，参观了垃圾分类城市体验馆，了解为什么要进行垃圾分类及具体做法。为了巩固相关知识点，讲解完毕后，他们还进行互动问答。

1名社工带队组成4人小组，志愿者们到各个生活垃圾分类投放点对居民派发广州市生活垃圾分类投放指南、收运处理流程宣传单张，与叔叔阿姨们就垃圾分类看法、做法互动交流，在众多居民中随机抽问进行访谈，并为他们送上环保小卫士钥匙扣、冰箱贴以及胸章等小礼物。

“阿姨您在家中是否有做到垃圾分类啊？您清楚垃圾投放点的开发投放时



青少年们环保志愿者们活动中非常认真

间吗？如果错过了投放时间，您一般会如何处理垃圾啊？”

通过与居民交流，志愿者们了解到：目前大部分居民在家中都能做到垃圾分类，极少数居民在交流中谈到他们对误时点投放时间不太清楚；如错过投放时间，大部分居民都会选择第二天再去投，或者等开放时间段再丢垃圾。

本次活动不仅增强了青少年、社区居民垃圾分类意识，随机抽样访谈调查还为有针对性地宣传普及指明方向，有利于垃圾分类工作持续深化推广。

（廖惠康 夏港综）